



Falange

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.
redaccion y oficinas Casa Primo de Rivera

SUSCRIPCION:
Un mes ... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre ... 24'00 »
Número suelto ... 0'15 »

Núm. 159

Palma de Mallorca, Martes, 21 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal

AÑO I

Nuestro dominio en las líneas del frente de Aragón

DE AUXILIO SOCIAL

Mil ptas. en una hucha

Como se viene haciendo quincenalmente estuvieron el sábado en la calle nuestras camaradas que, con la hucha en la mano y la sonrisa en los labios, sin temor al frío de la temperatura ni al cansancio, recorrieron la ciudad en solicitud de las consabidas tres perras gordas, con las cuales

se sostiene "Auxilio Social". Realizada felizmente la postulación, a primeras horas de la tarde iban llegando a nuestras oficinas las huchas que, en la sección correspondiente, eran desprecintadas y abiertas, reconvirtiéndose su contenido con las formalidades de rigor. Y... ¿sabéis lo que, con sorpresa y alegría se ha encontrado en una de ellas, en la de la niña Angelita Alias. Pues "Un Billeto de mil Pesetas", cuidadosamente plegado, pimpante y auténtico al que iba adherido, sujeto con un pequeño alfiler, un papelito en el que, escrito a máquina, se lee lo siguiente:

"ESTE DONATIVO DESEO SEA APLICADO, LA MITAD A LA COMIDA DE NAVIDAD EN TODOS LOS COMEDORES DE ESTA CIUDAD Y LA OTRA MITAD PARA OBSEQUIO DE LOS PEQUENUELOS EL DIA DE LOS REYES. 18 DICIEMBRE DE 2.º AÑO TRIUNFAL.—; SALUDO A FRANCO: ARRIBA ESPAÑA!

El hecho, españoles se comenta sólo y merece ser divulgado y dar a conocer a los cuatro vientos. Mucho se ha dicho acerca del comportamiento de la retaguardia, de como ciertas gentes que tienen dinero lo han de administrar en bien de sus semejantes, de como cumplimos todos o dejamos de hacer los deberes que ser hijo de España impone en los momentos actuales; mucho se ha dicho en elogio de quienes saben cumplir su obligación y la cumplen. Pero creemos que por mucho que se diga, por adjetivos encomiásticos que se empleen, por palabras de elogios que se viertan, nunca será suficientemente ensalzado el gesto de este buen español para ofrecerlo como ejemplo admirable a imitar, que, a la belleza de su acción, une la de realizarla en el más absoluto anonimato. Si el generoso donante lee estas líneas que lesir van para llevarle toda la gratitud y el agradecimiento y la emoción de "Auxilio Social", la institución de hermandad y de justicia de la España nueva que pide y reclama la ayuda y el calor de los españoles todos.

"Hoy ha sido sábado, de gloria para nuestras huchas" exclamó la camarada jefe de la sección cuando se le ha dado cuenta del espléndido donativo. Y tenía razón. De gloria, por la cuantía del donativo a la obra a la que todos hombres y mujeres, ricos y pobres, se limitan en general a aportar los protocolarios treinta céntimos; de gloria porque nos ha mostrado que hay buenos españoles, hombres de Franco cien por cien, que comprendan el sentido de nuestra Revolución Nacional y a él se ajustan; de gloria porque nos lleve el convencimiento de que, mientras se pueda registrar casos como el que nos ocupa, España estará salvada y aquella hermandad, aquella clase única—la de españoles—preconizada por el Caudillo, será una realidad base sólida sobre la que se asentará el Estado nuevo, Nacional Sindicalista, justo y humano.

¡Mil Pesetas en una hucha!
Tenga el generoso donante la seguridad de que su voluntad será íntegramente cumplida. ¡Dios se lo pague y le dé imitadores!

Abre tu casa y sienta a tu mesa a un combatiente el día de NAVIDAD.

HACIA EL OCASO DE LA ESPAÑA ROJA HAMBRE, MISERIA Y DESOLACION ENTRE LOS GOBERNANTES DE ESPAÑA

II

Poco después de iniciarse el conflicto de que España es teatro, comenzó entre los rojos un despilfarro tan grande que no cabe llamarlo de otra forma que pillaje; y así, la situación financiera no pudo menos de venir a ser un verdadero desastre.

El oro enviado a Francia al principio del Movimiento no sobrepasa, al decir de financieros bien documentados, de los 400 millones, cantidad insuficiente para atender a los gastos de la guerra más allá de dos meses, y de los recursos internos y del uso que de ellos hicieron, más vale no hablar.

La comunicación, la colectivización y la municipalización emprendida por el Estado, los sindicatos o los municipios han arruinado totalmente a la industria y al comercio de Cataluña, antes tan florecientes. Los fondos de reserva están exhaustos hace tiempo, y los de cambio y circulación tan menudado que no permiten transacciones con el exterior. Las empresas públicas, tales como transportes, agua, gas, electricidad, todas son deficitarias en Barcelona, a excepción — triste paradoja de la vida — de la de Pompeas Fúnebres. Aun más: los hermosos inmuebles de Barcelona, arrancados al dominio de sus legítimos propietarios, entregados a la administración municipal, dan hoy un producto de alquileres inferior en mucho al importe de los sueldos de los 2.000 funcionarios dedicados a ese negociado.

¿Qué decir de los productos del subsuelo? Todas las grandes empresas mineras se encuentran en la zona nacional; las sentadas en zona roja, menos en número e importancia, a consecuencia del desorden social han venido a ser deficitarias también.

La colectivización ha dejado en un tercio su producción. En Cataluña no hay aceite a pesar de que su región olivarera era una de las más importantes de Europa; y también se nota gran escasez de patatas, siendo así que el campo catalán las produce en abundancia y las regiones de Figueras y Gerona incluso las exportaba por centenas de toneladas a Inglaterra y a Francia. La escasa cosecha recogida últimamente ha sido enviada al Extranjero para recoger divisas con que comprar armamento.

Dados estos antecedentes, es fácil colegir cual es la vida de la España

roja y particularmente de Barcelona, cuya población tanto ha aumentado.

Consecuencia de la verdadera destrucción de la riqueza ganadera, llevada a cabo durante los seis primeros meses de la revolución, ha sido tenerse que proporcionar del extranjero la escasa ración de carne — unos 300 gramos a penas por persona cada semana—que se distribuye congelada, y que por la revaluación de la peseta viene a costar veinte y cinco veces su importe de antes.

También falta leche, y el gobierno, más atento a problemáticos acontecimientos de guerra y a efímeras victorias, más prefiere comprar ametralladoras que leche condensada.

Huevos casi no se encuentran, y los pocos que se pueden adquirir hay que pagarlos a 26 pesetas la docena, cuando antes a 2 pesetas se podían tener en abundancia.

¿Qué decir de pan? Base de la alimentación del pueblo, es malo y escaso los días que no falta, que son seis de cada diez. La ración no adulta lo que un panecillo de antes. Pronto los mismos panaderos tendrán que hacer cola delante de las tahonas, como la hacen ya en todas las demás tiendas de comestibles.

Resumiendo: A excepción de los productos manufacturados — tejidos y sombrerería sobre todo, cuyos stocks se han vendido a precio tirado para ingresar algún dinero en caja — se puede asegurar que el coste de la vida en Barcelona ha aumentado el 600 por 100.

Tabaco, es inútil buscarlo en los estancos. Sólo le está permitida la venta un día cada semana y a razón de veinte cigarrillos por comprador.

Teniendo en cuenta que el salario medio no pasa de 250 pesetas mensuales y que las familias de los obreros movilizados no reciben más que diez pesetas diarias, estando prohibidos todos los trabajos a domicilio por los reglamentos sindicales, con lo que se podría ayudar a su sostenimiento, asusta pensar lo que será el hambre en Barcelona y los caracteres trágicos que el problema reviste.

(PASA A LA PLANA 3)

Entre las ofrendas para la Navidad del soldado, figura ya la tuya?

Nuestra gesta por España

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

En el sector de Teruel, ha continuado la progresión de nuestras fuerzas, habiendo rechazado desesperados ataques enemigos, destruyéndoles tres carros de combate y causándoles enorme mortandad.

En las posiciones de Teruel, han rechazado en el día, varios intentos de ataque enemigos.

Salamanca, 20 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

DEL «CABALLERO LEGIONARIO»

Charla radiada anoche

Después de casi dos meses de calma chicha en todos los frentes, quisieron los rojo-separatistas probar fortuna en el de Teruel. Y, como de costumbre, la suerte les fué adversa.

El ataque fué iniciado el día 15 en el sector de Corbalán. (N. E. de Teruel), siendo rechazado rápidamente por nuestros soldados, que, con sus acertados disparos llenaron el campo de cadáveres de milicianos rojos.

Valiéndose de la obscuridad de la noche un núcleo de fuerzas ligeras enemigas, logró infiltrarse entre dos de nuestras posiciones.

Los baturos, además de repeler los ataques de nuevas fuerzas rojas, a las que hicieron elevado número de muertos, consiguieron, el día 16, conquistar importantes posiciones a vanguardia de nuestras líneas, cerrando así el paso a los núcleos que en mal hora consiguieron infiltrarse.

El día 17, a pesar del furioso temporal de nieve desencadenado, continuaron los de Aragón batiendo a los de Levante, y limpiando al zona "infectada".

Insistieron los de Companys el día 18 en sus ataques desesperados, siendo no sólo rechazados por nuestras tropas, sino que en una brillante acometida fueron desalojados de varias posiciones sobre la carretera de Celadas, y castigados tan duramente que el número de muertos abandonados asciende a más de dos millares.

Y, finalmente, ayer, día 19, insistieron los de Stalin en sus ataques, esta vez en el Sector Sur de Teruel —(Campillo)—, con peores resultados que en días anteriores. Gran mortandad—dice el Parte oficial—, hemos causado al enemigo; abandonando, además, en nuestro poder gran número de prisioneros y destruyéndole cinco tanques.

También en el aire quisieron los baturos apuntarse una nueva victoria, y, en verdad, que fué magnífica: diez aviones enemigos fueron derribados, cayendo cinco de ellos en nuestras líneas.

"Ha finalizado el prólogo de la gesta roja en el Sector de Teruel—marca una crónica—y así hoy el campo de batalla habrá perdido su blancura, pues la sangre de los marxistas la habrá empañado."

A cinco mil, se elevan, solo en un día, el número de bajas sufridas por el enemigo. De ellas, mas de la mitad son muertos.

Entre otras extravagancias, han llegado a decir los de Barcelona, que sus huertes cortaron las comunicaciones de Teruel con Zaragoza; de cuya capital no podían ya llegar refuerzos.

No podemos comprender tan peregrina aseveración.

De Teruel, que nosotros sabemos, prescindiendo de las que se dirigen al Sur, que no interesan, salen hacia el Oeste, Norte y Este las carreteras siguientes:

Hacia el Este:
Teruel-Castellón, pasando por Corbalán.

Hacia el N. E.:
Teruel-Belchite-Zaragoza, pasando por Alhambra y Vivel del Río.

Hacia el N. O.:

Teruel-Daroca-Calatayud - Zaragoza, por Torremocha, Caminreal y Calamocha.

Hacia el Oeste:
Teruel-Albarracín, pasando por Concud.

La primera, Teruel—Castellón, ha estado siempre en su poder, a partir de Corbalán. Además, no puede ser considerada como ruta de Zaragoza. A esta, pues, no se referirán.

La segunda, Teruel Zaragoza, por Alhambra y Vivel del Río, Belchite, no ha estado jamás en nuestro poder por completo. En la última ofensiva llevada a cabo por nuestras tropas en el sector de Vivel del Río, recuperaron, además, de esta importante población, una extensa zona de terreno en la cual se hallan en

(PASA A LA PLANA 3)

UN FILM EN HONRA DE ALEMANIA

El suntuoso Cine Born se vistió ayer tarde de gala. Banderas nuestras enlazadas con otras que ya las tenemos casi por nuestras también. Una sección de Cadetes con arma y casco cubrían la escalera de entrada.

La sala totalmente ocupada por Autoridades y numerosísimos invitados. Flechas y cruces gamadas, símbolos de Cruzada y de Civilización, Himnos y canciones que nos hablan de glorias, de grandezas y de Imperio.

Y las películas de carácter patriótico, presentadas por el Grupo del Partido Nacional Socialista Alemán de Palma bajo el Patronato del Círculo Hispano - Alemán empiezan a rodar en la pantalla y a ofrecer múltiples facetas de la vida intensa y esplendorosa del pueblo alemán que bajo el recio empuje de esa figura ciclópea que es Adolfo Hitler, Canciller del III Reich, derribó los principios disolventes que intentaban reducir a cenizas los valores germanos.

Navíos poderosos con la Cruz gamada en sus banderas de combate pasan ante el Führer... luego toman parte en unas maniobras formidables y exactas... Detalles minuciosos de la maravillosa compenetración entre el hombre y la máquina.

Juventud Hitleriana en viaje de vacaciones. Vistas magníficas. Escalamientos inverosímiles. Músculo y Belleza.

Ecos de la Patria. Discursos de Hitler, de Hess, de Goebbels, de Goering, los jóvenes estadistas alemanes. Juegos Olímpicos. Cinco aros ondean al viento. La antorcha de las Olimpiadas enciende la llama simbólica. Paradadas enormes. Entusiasmo frenético. Obreros en viaje de recreo. Campaña de Auxilio de Invierno... Fin.

El público saluda brazo en alto. Se toca el "Cara al Sol" y aparece entre los acordes de nuestra Marcha Imperial la figura egregia del Caudillo, ¡Heil Hitler! ¡Viva Franco! Viva Alemania. Arriba España.

DIOS, PATRIA Y FRANCO

El Donativo con que contribuirás el día 24 con motivo al «DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO» servirá para que tus hermanos también coman.

Una Patria: España Un Estado: Nacional Sindicalista Un Caudillo: Franco

MALLORCA AL DIA

INDICE DE AYER NUEVOS DETALLES DE LA LUCHA EN EL SECTOR DE TERUEL

NOTAS OFICIALES

COMANDANCIA

Orden General del día 19 Diciembre 1937.—II T., en Palma de Mallorca:

I.—DISTINGUIDOS El Jefe del Regimiento Infantería Palma núm. 36, manifiesta al Excelentísimo señor Comandante General, que el personal que guarnece los puestos de ametralladoras encargados de la Defensa Antiaérea de esta Plaza ha merecido del Jefe de Antiaeronáutica felicitación por su brillante comportamiento por su brillante comportamiento con motivo de la agresión enemiga sobre esta capital en 7 del corriente mes.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para satisfacción de todos con la felicitación de S. E.

EDICTO

Don Enrique Cánovas Lacruz, General de Brigada, Comandante General de Baleares

HAGO SABER:

Queda modificado mi Edicto de fecha diez y siete del corriente que fijaba para la expedición de Salvococonductos en el sentido de que las peticiones para marchar al extranjero deberán acompañarse de tres fotografías de carnet en lugar de dos como se indicaba en dicho Edicto.

Dado en Palma de Mallorca, a veinte de Diciembre de mil novecientos treinta y siete.—Segundo Año Triunfal.

ENRIQUE CANOVAS

AYUNTAMIENTO

Para proceder al reparto de los donativos recibidos en esta Alcaldía para los damnificados por el último bombardeo, se cita a todos los interesados o representantes legales para que se presenten en la Jefatura de la Guardia Urbana, el próximo jueves, día 23, a las 18.

Asimismo se ruega a cuantas personas tengan el propósito de hacer algún donativo con este objeto, tengan a bien hacerlo antes de la fecha indicada.

DONATIVOS

Ha estado en la Alcaldía don Mariano Dezcallar, haciendo entrega al señor Cirerol de la cantidad de 75 pesetas que, en concepto de indemnización por haber resultado herido en uno de los bombardeos aéreos, había percibido, rogando que dicha cantidad fuera destinada a Frentes y Hospitales.

También ha visitado al señor Alcalde don Servando Fernández Martínez, quien, por el mismo concepto, había percibido la cantidad de 75 pesetas, que ha puesto en manos del señor Cirerol para que ésta las destine donde crea más conveniente.

MULTAS

Por vender carne falta de peso ha sido impuesta una multa de quinientas pesetas a don José Sintes Orfila, domiciliado en la calle de Siquier, n.º 43.

También ha sido impuesta una multa de cincuenta pesetas a doña Catalina Ballester, que vive en el predio "Sa Muerra", (Son Suñer), por vender la leche en malas condiciones para el consumo.

RIALTO MODERNO

JUEVES PROXIMO

El acontecimiento cumbre de la temporada

Crisol de España

Algunas de las vivientes escenas que V. podrá apreciar en el mejor reportaje de la guerra española:

El Gobierno llamado Nacional de Maura.

Advenimiento al Poder del General Primo de Rivera con manifestaciones entusiastas en la multitud.

Elecciones municipales de 1931.

Advenimiento de la nefasta República con su cortejo de mítines, jornadas trágicas; intervención de la fuerza pública; incendios; huelgas, culminando en: Casas Viejas.

Elecciones de 1936.

Evocación del asesinato de Calvo Sotelo.

Desfile de organizaciones marxistas con puño en alto.

El General Goded pierde su vida en Barcelona.

La F.A.I., C.N.T., y U.G.T., se incautan de los mejores edificios y servicios públicos.

Patrullas patibularias revisando los coches y sus ocupantes.

Los invictos Generales Franco, Mola, Queipo de Llano y Cabanellas.

Cárceles rojas, algunas flotantes, con los presos de derechas.

Milicianos rojos en marcha hacia el frente de Aragón con Durruti a la cabeza.

Desembarco de las fuerzas marxistas con su material en las costas de Mallorca.

Arenga del Capitán Bayo a sus fuerzas que se niegan a desembarcar.

Escenas únicas de la conquista de Irún por el Ejército Nacional.

Evocación del Alcázar de Toledo y General Moscardó.

Discursos de Mussolini e Hitler en Roma y Berlín.

Reconociendo al Gobierno del Generalísimo Franco.

Interesantísimas escenas de la liberación de Bilbao.

NADIE DEJARA DE VER

Crisol de España

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL

DE

BERNARDO PEREIRO

Reina Esclaramunda, 10

Teléfono 2843

PALMA

NOTICARIO

VIDA PALMESANA

NECROLOGICA

Mañana miércoles se celebrarán en Sancellas solemnes funerales en sufragio del alma de don Antonio Dezcallar Gelabert, farmacéutico, que falleció en esta ciudad víctima del bombardeo aéreo del día 7.

Reiteramos a toda su familia y muy especialmente a su hijo Antonio, Vieja guardia de Falange, la expresión sincera de nuestra condolencia.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora doña Juana Escarrer, esposa de nuestro camarada Juan Sureda Sancho, Delegado Provincial de Justicia y Derecho de la Falanga de Baleares.

La nueva cristiana ha recibido el nombre de María de la Victoria.

PERMISO

Está en Palma pasando una temporada con su familia el oficial de complemento don Antonio Clar Salvá.

BODA

En la Iglesia de lo Capuchinos se efectuó el enlace de la señorita Rosalía Cortés Pomar con don Antonio Llompart Dublá.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia su hermano don José y su tío don Cayetano Cortés y por parte del novio su primo don Sebastián Llompart y don José M.ª Fuster. La ceremonia se celebró en la intimidad.

AGUINALDO DEL COMBATIENTE

En el Gobierno Civil nos ha sido entregada para su publicación la siguiente nota:

La suscripción nacional abierta con dicho objeto, ha obtenido en las diversas poblaciones de esta provincia la siguiente recaudación en metálico: Alaró 815'75 pesetas; Alcudia 310'15; Algaida 384'20; Andraitx 4.294; Artá 632; Banyalugar 75'70; Binissalem 1.004; Búger 195'10; Buñola 913'30; Calviá 543'05; Campanet 652'85; Campos 1.813'75; Capdepera 405; Consell 118'05; Costitx 257'55; Deyá 85'45; Escorca 104; Esporlas 1.114'90; Estalenchs 97'35; Felanitx 5.005; Formentera 170'80; Fornalutx 146'30; Ibiza 6.384'05; Inca 3.467'30; Lloret de Vista Alegre 289'60; Lloseta 312'70; Llubi 240; Lluçmanyor 2.242'55; Manacor 4.860'65; Mancor 82; María 3.712; Marratxí 575'60; Montuiri 238'60; Muro 679'40; Palma 112.326'20; Petra 576; Pollensa 530'75; Porreres 353; La Puebla 2.199'75; Puigpuent 218'95; San Antonio 300; San José 351'25; San Juan 601'45; San Juan Bautista 435'45; San Lorenzo 358; Sancellas 410; Santa Eugenia 280'85; Santa Eulalia 947'30; Santa Marvita 3.795'50; Santa María 320'40; Santany 972'65; Selva 511'65; Ses Salinas 98; Sineu 211'75; Sóller 4.194'35; Son Servera 256; Valldemossa 502'70; Villafranca 182'35. Suma total: 173.128'00 pesetas. Se han recaudado, además, treinta liras moneda italiana.

Palma 18 diciembre 1937. II T.

UN RESCATADO ESCRIBE...

Por los términos patrióticos en que está redactada reproducimos la siguiente carta:

Sr. Coronel del Regimiento de Artillería de Mallorca.

Muy Sr. mío: Perdónese si me tomo el atrevimiento de distraer por un momento su atención.

Se trata de mi hijo Eloy, que como V. S. sabe, durante el tiempo que he tenido la desgracia de estar bajo el dominio marxista no he podido comunicarme con él, por lo cual ignoraba su suerte, pero siempre sentía una inmensa satisfacción al pensar que estaba al lado de aquellos que tan generosamente se sacrifican en aras de la Patria, y que si le tocaba morir siempre tendría el gran consuelo y orgullo, a la vez, de poder decir que él también había dado su más preciado bien para salvar a nuestra querida España.

Ahora que ya estoy incorporado a la nueva España y he tenido noticias de él, veo que en sus cartas se refleja un agradecimiento tan grande hacia su Coronel y demás Jefes, que según me dice se han portado como verdaderos padres con él; por lo cual, como padre de Eloy, me creo en el deber ineludible de expresarle mi más sincero agradecimiento, tanto a V. S. como a todos sus superiores.

Yo por mi parte ya recomiendo a mi hijo siga siempre por el buen camino y que ya que siente amor por

RIALTO

HOY A LAS 3'30

Charles Chan en París

por el actor WARNER OLAND

BABOONA

en español - por Mrs. JONSON

JUEVES:

ESTRENO SENSACIONAL! CRISOL DE ESPAÑA

MODERNO

HOY A LAS 3'30

HUMANIDAD

con RALPH MORGAN-BOOTS MALLORY

La Legión Blanca

En español, con LORETTA YOUNG y JHON BOLES

JUEVES:

EL GRAN ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA CRISOL DE ESPAÑA

la honrosa carrera de las armas que procure estar siempre en su puesto, al lado de sus Jefes, prestandoles su humilde ayuda, que ellos pondrán a España en el lugar que se merece: Así espero lo hará.

Creo que ya me he tomado la libertad de molestarle bastante por lo cual ruegole por segunda vez me perdone, repitiéndoles mi eterno agradecimiento a V. S. y demás Jefes.

Siempre a las órdenes de V. S. mi Coronel.

2 de Diciembre de 1937. 2.º T.

Lorenzo García. VIVA ESPAÑA; VIVA FRANCO! VIVA EL INVENCIBLE EJERCITO ESPAÑOL.

CRUZADA DEL AMOR DIVINO

CONCURSO ARTISTICO

El sábado se celebró en los locales de la Cruzada del Amor Divino la inauguración de un Concurso de dibujo y pintura en el cual han tomado parte los mismos congregantes, habiendo sido desarrollados los trabajos sobre temas hispano-marianos.

Coincidió la inauguración con una Academia solemne dedicada a la Inmaculada, presidida por el M. Rdo P. Provincial de los Teatinos.

Leyeron documentados trabajos sobre la Inmaculada y España los cruzados don Luis Pascual y don Manuel de Roque. El licenciado en Letras don Ignacio Ribas disertó hermosamente acerca de la Virgen, a través de los clásicos españoles. Finalmente el antiguo cruzado don Jaime Mas y el laureado poeta don José M.ª Tous y Maroto recitaron con arte impecable galanas poesías sobre España y la Inmaculada. Cerraron el acto unas oportunas palabras del P. Provincial de los Teatinos y el canto vibrante de la Salve ante la imagen de María que adornada con flores y palmeras, entre los cuadros del Papa y del Caudillo Franco, recibía los homenajes envuelta en los pliegues de la gloriosa bandera nacional.

La exposición permanecerá abierta hasta el día de Navidad, pudiendo visitarla las familias de los cruzados y el público en general todos los días de 11 a 1 de la mañana y de 5 y media a 7 y media de la noche.

RADIODIFUSION

RADIO MALLORCA. — 201 m.— TEL. 1366

Programa para hoy, 21. Emisión de Sobremesa. 13'30: Apertura. Música popular. 14'00: Información general. 14'30: Selección de música española. 15'00: Cierre. Emisión de la Noche: 20'45: Apertura. Música ligera. 21'15: Información general. 21'30: Se dirigirá a los radioyentes una representación de la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales. 21'40: Música selecta. 22'00: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. Charla del General Queipo de Llano. 22'45: Información. 23'15: Hora oficial, parte oficial de guerra y crónicas. 23'30: Cierre.

La serranía de Teruel está siendo el teatro de una de las fases más importantes — probablemente las últimas y definitivas — de nuestro Glorioso Movimiento Nacional. Las horas marxistas comprenden que esto va a terminar y no se resignan a que acabe de la manera más lógica y natural, que es con el triunfo de las armas nacionales, que son las que han triunfado siempre y que hoy más que nunca están seguras de la última victoria. Los rojos desean sangre y la tendrán. A estas horas muchos cientos de cadáveres marxistas cubren la tierra sus trayendo a los rayos amables del sol la blanca túnica de la nieve immaculada. Algunos tanques rusos destruidos levantan también su siniestra figura sobre la blanca extensión del campo aragonés y diez pájaros rotos han caído también por las cercanías de Campillo y de Concut y sus esqueletos metálicos y sus alas destruidas en desordenado montón han hecho temblar, al caer estrepitosamente esta pacífica tierra.

Llevamos casi una semana de actividad, ¿qué ha conseguido el enemigo? Estrellarse y nada más. Lanzar sus hordas contra nuestras trincheras, a sabiendas de que están defendidas por pechos invencibles, y dejar unos 2500 muertos en el campo. Ha conseguido también introducirse en algunos puntos de nuestra retaguardia sin tener en cuenta en este caso lo difícil no es entrar sino salir a la vida.

Despojado ahora de su capacidad de iniciativa, ¿de dónde va a sacar fuerzas para resistir, cuando el mandado nacional lo ordene, la ofensiva de otros soldados? El entusiasmo de los es inenarrable. Los brillantes jefes del sábado y del domingo han sido un efecto excelente para nuestros cachos, al par que descorazonados para las hordas rojas. Los rojos bían dirigido su mirada a Teruel, dirigiendo a esta ciudad con la vanidad, tantas veces abrigada, de conquistarla, pero no tardaron en que volverse por el mismo camino, seguidos por el tirote implacable de la infantería nacional. Atacaron bien Celadas, con resultado idéntico, y ahora sus tropas asediadas a la izquierda de la terna de Teruel.

Ayer tarde llegaron a este sector aviones rojos con intenciones de bombardear determinados puestos de los. Ignorando la existencia de otros elementos defensivos se confiaron más de lo debido y nuestros cañones abrieron fuego contra ellos y derribaron a 10, 7 de gran bombardeo y restantes de caza. De los derribados cinco cayeron en las proximidades de los puestos de mando y pudimos ver a una interesante documenta que obraba en poder de uno de los pilotos. Las tropas marxistas se encuentran cercadas y tratan de huir en retirada buscando inútilmente ayuda. La situación de Teruel está rantizada por completo.

FESTIVAL EN EL FRONTON

(Retirado de nuestra edición de ayer)

El sábado a las 9 de la noche tuvo lugar en el Frontón Balear un festival que organizaba la ONS y era a beneficio de las escuadras deportivas del Post-Trabajo.

El edificio rebosaba de gente y de banderas. En los palcos, autoridades o sus representaciones. Y toda la noche hubo animación, pues el programa que se ofrecía al público era interesantísimo.

La Banda del Regimiento Infantería de Palma amenizó el acto, interpretando diversas composiciones.

Los partidos y quinielas, reñidos e interesantes. Y como final Nadine Lang y sus discípulas ofrecieron al público, una vez más, el espectáculo siempre nuevo, de sus bailes.

No falló un detalle pues la organización era perfecta, y el público salió del Frontón satisfecho.

VIDA DEL DEPORTE

S. E. U., 2 — LUCHADOR, 1

El domingo se enfrentaron en el Campo del Calatrava los equipos infantiles del "S.E.U." y el "Luchador", en partido amistoso. Venció el "S.E.U." por dos tantos a uno. Fue el autor de los "goals", Juan Estapé.

El partido fue reñido, pues si bien es evidente la superioridad del vencedor, el "Luchador" es un equipo de reciente creación que empuja mucho.

TELON Y PANTALLA

ESTA NOCHE EN EL PRINCIPAL

Como es sabido esta noche a las 9 se celebrará la función benéfica organizada por la Sra. Bonet de Jiménez y patrocinada por el Alcalde para obtener fondos con que engrasara la suscripción pro "Acorazado España". Se pondrá en escena el paso de comedia de los Quintero "Mañana de Sol" y la comedia de Arniches "No te ofendas, Beatriz". El reparto de esta última será como sigue:

Beatriz, Mercedes Marcet; Doña Ubalda, Mercedes Luis; Marga, Purita Zaforteza; Quinita, Gloria Frontera; Mimi Conchita Jiménez; Una doncella, Josefina Xaudaró; Javier Cristóbal Massanet; Mario, Manuel Jiménez; D. Basilio, Pedro Muntaner; Mr. Persson, Santiago Griñó; D. Ramón, Miguel Vidal; don Luis, Francisco Cano; Moncho, Francisco Ballester. Apuntador, Tomás Pujol. Director Artístico, D. Ezequiel Sanmartín.

CARTELERA DIARIA

Principal Función benéfica MAÑANA DE SOL Y NO TE OFENDAS, BEATRIZ... Lírico DE PARRANDA LA PRINCESA 5 x 10 LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII. Born ZAFARRANCHO DE COMBATE VIAJE DE ALBANIA ECOS DE PATRIA Protectora SIEMPREVIVA Rialto CHARLIE CHAN EN PARIS BABOONA Moderno HUMANIDAD LA LEGION BLANCA

HISORIA DE UN PLAN COMUNISTA EN PARIS

Paris. — El periódico "L'An Francaise", publica un artículo sobre la historia del fracasado movimiento comunista que había de estallar el 15 de noviembre pasado en toda Francia, y reproduce las instrucciones oficiales detalladísimas dirigidas a los destacamentos de asalto para organizar la conquista del poder público. También se publican documentos que el citado periódico logró conseguir. También se publica una información sobre los principales depósitos de armas y municiones que los rojos han ido acumulando y que el ministro del Interior se esfuerza desconocer.

MOVIMIENTO ENTRE DIPLOMATICOS ROJOS Salamanca. — Algo importante ocurre en la situación diplomática de España roja porque ayer el Embajador en Londres señor Azcárate se trasladó a París en avión para celebrar una extensa conferencia con Ossorio y Ullardo, después de la cual emprenderá inmediatamente el regreso a Londres sin que se haya dado referencia alguna de tan rápido viaje.

LA FILADORA

GABANES Y CAZADORAS

PROTECTOR

HOY TARDE Y NOCHE

JESSIE MATTHEWS

EL NUEVO LUMINAR EN LA ORIGINAL Y POTENTE SUPERMUSICAL

SIEMPREVIVA

UN TEMA ANTIGUO EN UN FILM MODERNISIMO

VINS D'OR

RESERVADO para MINA

Dos hermanos

M. Fuensanta, 3 PALMA

ARRIBA ESPAÑA! II AÑO TRIUNFAL LOTERIA Pro familias de combatientes SEVILLA SORTEO DE NAVIDAD DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1937 DOS SERIES DE 20.000 BILLETES CADA UNA PRECIO DEL BILLETE: 500 PESETAS PREMIOS PARA LAS DOS SERIES de pesetas. . . 6.000.000 . . . 2 ap. de 10.000. . . 20.000 1 " " . . . 2.000.000 . . . 99 c. del 1.º a 5.000. 495.000 1 " " . . . 800.000 . . . 99 " 2.º a 5.000. 495.000 2 " 100.000. . . 200.000 . . . 99 " 3.º a 5.000. 495.000 2 " 50.000. . . 100.000 . . . 650 premios a 5.000 3.250.000 10 " 20.000. . . 200.000 . . . 1.999 reintos a 1.000 1.999.000 2 " 10.000. . . 100.000 . . . 2.969 Total. 16.174.000 VENTA DE BILLETES EN TODAS LAS ADMINISTRACIONES DE MALLORCA



Nuestro dominio en...

(VIENE DE LA 1.ª PAGINA)

DE ASTURIAS AZUL

clavados más de una docena de pueblos, que continúan en nuestro poder, y que continuarán. No pueden referirse tampoco a esta carretera los locutores rojos.

Además, sobre la carretera secundaria Corbalán-Caladas, que cruza la anterior a unos 10 Kms. de Teruel, tomaron anteayer nuestras fuerzas importantes posiciones, después de haber castigado duramente a los separatistas.

La tercera, la general, Teruel-Zaragoza, por Torremocha, Daroca, etcétera, está por completo en nuestro poder, pese a los repetidos ataques llevados a cabo por los rojos en el sector de Buena, terminados todos con sendos fracasos. Está también en nuestro poder la línea férrea de parecido recorrido, así como la especial Ojos negros (minas al N. O. de la provincia), Teruel, Sagunto; hasta la capital, se entiende.

Y, finalmente, la carretera Teruel-Albarracín, que se interna luego en la provincia de Guadalajara, continúa dominada y en poder de nuestras fuerzas; dominio que fué asegurado en la última ofensiva, que nos valió, además de este dominio, la ocupación de varios centenares de kilómetros cuadrados de terreno, amén de varias decenas de villas.

No se hagan, pues, ilusiones los locutores moscovitas. Las comunicaciones de Teruel con Zaragoza no han sido cortadas, ni mucho menos.

Pueden los turolenses recibir cuantos refuerzos precisen de los zaragozanos; que, si hemos de ser sinceros, no creemos que les hagan falta. Con los defensores de Teruel tienen los separatistas enemigo de sobra.

Y si los baturos se "pican", y el mando les autoriza, hemos de ver pronto como son tan excelentes soldados en la ofensiva como en la defensiva. Y la han de verlo los Compañys, si la elevada temperatura que les produce el tifus, que se ha ensañado de diferentes sectores rojos, no les hace ver, en su destino, las cosas al revés.

Ya los cronistas oficiales de la Generalidad van perdiendo el entusiasmo de que estaban (o parecían estar) poseídos ha unos días, y se limitan a decir a sus lectores y radio-escuchas que la nieve imposibilita la actuación de sus fuerzas en el frente de Teruel y que el enemigo opone resistencia.

La aventura roja — decía anoche Espectador desde Radio Nacional de Salamanca ha quedado ya liquidada.

Liquidación que presenta un balance aterrador. Cero en su Haber y diez mil bajas en su Debe. Aterrador. Diez mil hombres, diez aparatos y cinco tanques menos, sin conseguir el más ínfimo objetivo. Y varias excelentes posiciones que han perdido para no recuperar jamás.

La ofensiva que iba a romper en pedruzcos la línea nacionalista (según "La Vanguardia" de Barcelona del día 16.) ha tenido un final tan trágico como el de Brunete, decimos nosotros hoy. Con veinte mil bajas menos, pensarán los catalanes. De acuerdo, por una vez. En Brunete perdió Miaia treinta mil hombres y los del Estatuto han perdido diez mil solamente. Bien. Pero no hemos de olvidar que lo de Brunete duró varias semanas y lo de Teruel han sido cuatro zarpazos, nada más.

Radio Córdoba anoche a las siete terminaba una crónica—que suponemos sería la del Tebib Arrumi—con estas palabras: En resumen: La jornada ha dejado a nuestro ejército dueño absoluto de la iniciativa. En cuanto la máquina poderosa del ejército nacional se pone en movimiento suelen derivarse de su marcha terribles consecuencias para los que intentan detenerla.

Hemos de suponer que la crónica del Tebib se refiere a las operaciones del sábado, pues en ella nos menciona las dos mil bajas de que nos habla el Parte oficial del Generalísimo y nos acusa el derribo de diez aviones rojos por nuestra aviación.

Si así hablaba el incansable cronista después de las operaciones del sábado, habrá que ver lo que nos dirá después de las de ayer.

Seguramente suscribirá las palabras de Espectador: "La aventura roja ha quedado ya liquidada".

Y liquidadas, precisamente, las mejores fuerzas de que disponían las brigadas "Sister" y "Campeño" que por "extraña coincidencia" habrán sido reforzadas recientemente por valiosos elementos de la CNT-FAI, mandados de Barcelona.

¡Extraña coincidencia! ¿Pero es que no llegareis a ver claro, papanatas?

El Alcalde de Gijón ha publicado un bando obligando a saludar ante el Cuartel de Simancas.

Todos los españoles recordamos la gloriosa defensa que del Cuartel de Simancas hicieron unos muchachos astures.

El Cuartel de Simancas nos recuerda el de la Motaña, el Alcázar toledano, el Santuario de la Virgen de la Cabeza...

La hazaña de los defensores del Cuartel de Simancas es poco conocida, con ser tan maravillosa. Día tras día defendieron metro por metro el solar astur, escuela de patriotismo santificado por el sangre de los que en él cayeron.

De los que cayeron cantando "Cara al Sol". Nuestro Himno de amor y de guerra, que, a fuerza de cantar los sitiados, llegaron a aprender los sitiadores.

Y nosotros, a cientos y cientos de kilómetros del histórico Cuartel, levantamos también nuestro brazo como homenaje a unos héroes y por obediencia a un Alcalde español.

Mañana, organizada por la Delegación provincial de Asistencia a frentes y hospitales, tendrá lugar una colecta de tabaco para los combatientes. Más de 200 afiliadas, a nuestra organización, con el yugo y las flechas sobre su pecho y un gran amor patrio en su corazón, van a salir en demanda de unos cigarrillos para nuestros hermanos que luchan en los frentes.

No puedes negarles tu donativo, hombre de retaguardia. Y mañana, menos que nunca. Mañana, día de Santo Tomás, empezarán para muchos las fiestas de Navidad. Pavos, turrones, dulces, golosinas, frutas, licores, tabacos. Mañana comienza la feria. No puedes olvidar al lanzarte a la calle en busca del sinnúmero de cosas que han de adornar tu mesa y han de satisfacer tu gula o tu apetito, que en los frentes, centenares de hermanos tuyos, de hermanos nuestros, esperan con ilusión los presentes de la retaguardia. Piensa que la alegría de tus pequeños o de tu madrecita al recibir los obsequios navideños, se vería turbada si supieran que tú has negado un cigarrillo para los que en los parapetos sufren las inclemencias del tiempo y las balas de los rojos, precisamente para que tú y los tuyos podáis saborear el encanto de la Nochebuena, de las fiestas de Navidad, del Nacimiento del Niño Dios.

¿Sabes cuanto han dado para el Glorioso Movimiento (que es decir para el combatiente) los obreros de la Comandancia de Obras y fortificaciones? Más de 102.000 ptas.

¿Sabes que los de Casa Estrany y Fundación Mallorquina, han dado ya más de 16.000'00 y 3.700'00, respectivamente.

Y son obreros, y la mayoría necesitados.

Mañana no puedes negar un cigarrillo, un cigarrillo puro. Si no tienes más que uno no debes de darlo. Si así no lo haces ha de recordarte la conciencia cuando, al dulce calor del hogar contemples los espirales del humo que en machacona interrogante te dirán: ¿Estás seguro que este cigarrillo es tuyo; que no se lo debes a los que combaten?

¿Sabes lo que prepara el Embajador alemán en la España de Franco y el Jefe de los nazis en San Sebastián?

La gran Alemania, la Nación gigante reconstruida por Hitler, nos dice de nuevo por boca de su Embajador y del Jefe nazi en la Capital donostiarra, que está con nosotros, que quiere compartir con los pequeños españoles "pobres", las fiestas de Navidad.

Y, al efecto, los dos amigos de España han hecho pública su decisión de obsequiar a los pequeños de casa humilde de San Sebastián con un espléndido árbol de Noel.

En ese simbólico árbol hogareño, que habla de risas y de amor, han de encontrar los niños pobres—que tanto saben de privaciones y de miserias—golosinas y juguetes, que han de llenarles de gozo.

Y levantarán, los chiquitines, sus bracitos en honor de la Nueva Alemania que tan admirablemente piensa en ellos, y en su corazóncito agradecido—más agradecido por ser de criaturas humildes—, anidará mañana, y vivirá siempre el recuerdo de estos días de Navidad y sus lengüetas de trapo repetirán amorosamente por su boquita de rosa:

¡Heil Hitler! ¡Heil Hitler!
FRANCO, FRANCO, FRANCO.
¡ARRIBA ESPAÑA!

VOZ DE FALANGE

PROPAGANDA ORAL

(Retirado de la edición de ayer)

3 actos Nacionalindicalistas. 3 locales llenos de un público entusiasta. Camaradas nuestros explicando nuestra doctrina magnífica creada por José Antonio y llevada a la realidad por el Caudillo. 3 pueblos que vibran en Nacionalindicalista y que esperan anhelantes que el amanecer de la Patria cuaje en un mañana esplendoroso de paz, de trabajo y de Justicia social.

ARTA

Nuestros Camaradas son recibidos por el Jefe local camarada Antonio Vives, el Alcalde, camarada Miguel Morey, y los camaradas Secretario y Delegado de P. y P., Juan Meliá y Pedro Ferrer... y comienzan los parlamentos. Miguel Cañellas, Secretario Provincial de Propaganda hace historia de la Falange y habla de José Antonio su fundador. Somos traicionistas y revolucionarios. Falange es eminentemente católica.

Tiene párrafos enérgicos contra el caciquismo y termina explicando el alcance de nuestra Justicia social en los problemas de la Tierra.

Habla luego el camarada Nicolás Sagesse, Inspector de Educación Religiosa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, quien dice que Falange es una unidad estatal. Falange quiere organizar a España a través de la Familia, del Municipio y del Sindicato, por que ellos son el nervio de la vida española. Explica detalladamente como eran en la España vieja esos fundamentos de nuestro ser y como serán en la España nueva. Habla del Capital y del Trabajo y los presenta como cooperadores de la grandeza nacional y hace ver como uno no puede vivir sin el otro. Añade que es preciso que la riqueza se distribuya equitativamente y finaliza hablando sobre nuestro grito inmutable, salvador e imperial de España Una, Grande y Libre.

El Delegado Provincial de "Auxilio Social", camarada Antonio Nicolau tiene recuerdos emocionantes para Onésimo Redondo y José Antonio. Entona un canto a Falange. Habla del asesinato del egregio español José Calvo Sotelo y del encarcelamiento del Ausente. Termina su breve y vibrante discurso abogando por la unificación de todo lo español para salvar y engrandecer a la Patria.

CAPDEPERA

Nuestros camaradas propagandistas toman asiento con las autoridades locales, en la presidencia del acto. Allí están el Comandante Militar de la villa, el Delegado de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Antonio García, el alcalde camarada Antonio Brunet, un teniente de Carabineros, la Delegada de la Sección Femenina, Antonia Melis, el Secretario y el Delegado de P. y P. camaradas Gabriel Rosselló y Mateo Orpí.

El Jefe local presenta a los oradores. Inicia los parlamentos el camarada Cañellas quien dice que el marxismo quería que España fuera rusa. Para que no lo sea han luchado y siguen luchando heroicamente nuestros bravos soldados. Ataca al marxismo que es negación de Dios y de

la Patria y al gran Capitalismo explotador formado por caciques hipócritas y crueles y ambos tienen que desaparecer. Dice para terminar que todo español tiene un deber y un derecho: el trabajo.

El camarada Sagesse empieza diciendo que es necesario conocer bien lo que es y lo que quiere Falange. La bandera que nosotros queremos levantar más alto es la de la Justicia Social. Explica la función de las partes necesarias para el trabajo: riqueza, inteligencia y mano de obra. Glosa la actuación de todos los sindicatos liberales, católicos y marxistas y termina abogando por el Nacional Sindicalismo.

Al levantarse el camarada Antonio Nicolau se oyen vivas a la vieja guardia. Nicolau dedica un recuerdo a la vieja guardia de la Falange.

Explica el significado de nuestra Revolución iniciada el 18 de Julio, fecha gloriosa. Habla de José Antonio y del Caudillo. Glosa también el significado de "Auxilio Social" que no es caridad sino Justicia. Desmenuza magníficamente nuestros puntos iniciales, base del futuro Estado y finaliza tejiendo un canto al Flecha, el hombre del nuevo Imperio.

SON SERVERA

El pueblo heroico, cuyo nombre quedará grabado en la Historia de Mallorca con letra de oro volcó todos sus moradores, auténticamente nacionalindicalistas, en la sala donde se celebró nuestro acto.

Los camaradas, sencillos, activos, entusiastas, que dirigen la Falange de Son Servera recibieron a los propagandistas azules y con ellos presenciaron los parlamentos entre los aplausos de una multitud patrióticamente fervorosa.

El camarada Cañellas habla de la España de antes y de la España de ahora. Tiene párrafos de elogio encendido para los españoles de la Vanguardia. Dice que el Caudillo está salvando a nuestra Patria y que necesita del esfuerzo y de la cooperación de todos.

El camarada Sagesse analiza nuestro grito, que quiere que España sea Una, Grande y Libre. Explica como y porqué Falange incorpora al Nacional Sindicalismo el sentido religioso. Habla de la Tierra, del Trabajo y del Capital. Falange quiere que el obrero no sea un simple asalariado sino que sea un productor y que se le considere como tal, por eso sindicamos verticalmente al obrero y al patrono.

El camarada Nicolau ante lo avanzado de la hora es breve en su parlamento henchido de falangismo. Tiene un recuerdo para el admirable y admirado pueblo de Son Servera y finaliza explicando escuetamente lo que Falange y su Caudillo quieren que sea el Labrador de España.

Jueves en el LIRICO

¡Contrabando!

TROCADERO Día 23, JUEVES DE MODA, a las 5 Festival de Música alemana

De interés para Propietarios, Labradores, Comerciantes e Industriales

La Mútua Balear se complace en comunicar a sus numerosos mutualistas y a los asegurados en general de esta provincia, que está organizando la Sección de Seguro de Incendios para desarrollarlo en cortísimo plazo.

Este nuevo seguro (al que seguirán en breve otros) se practicará en régimen de mutualidad pura y en iguales condiciones de ventajas y garantías para los mutualistas con que viene practicando esta Mútua el Seguro de Accidentes del Trabajo desde su fundación en 1922.

Para consultar cuotas y condiciones díguese interesar por teléfono la presencia de uno de nuestros empleados que con gusto le visitarán para darle la información que le interese.

MUTUA BALEAR. — Vía Roma, núm. 45. — Teléfono núm. 2803.

Queipo de Llano

¡¡ Buenas noches, señores!!

Todos los rojos, por sus emisoras y por sus periódicos, publican largas informaciones, detallando la famosa ofensiva que según afirman, han desencadenado ellos con éxito contra nuestras posiciones de Teruel afirmando que es un completo éxito y que la ciudad caerá de un momento a otro en su poder.

Ellos por sus emisoras, en notas que radian afirman que el "Generalísimo FRANCO, ha dicho que nosotros desencadenaríamos una gran ofensiva en no se qué frente; pero yo les afirmo a estos rojillos que no ha sido Franco, el que ha hecho manifestaciones de ofensiva sino que ha sido la prensa y la radio de nuestra zona española.

Los rojillos afirman que ellos, en cambio, no han anunciado la ofensiva, pero la han llevado a cabo con gran sorpresa, y que nosotros no, en eso estoy conforme con ellos, pero que eperen un poquito y verán como se corre, porque tendrán que correr mucho para poder pescar truchas en el Turia o en el Mediterráneo antes que nuestros soldados.

Comparando eso de Teruel, dicen que será lo mismo que en Pozoblanco, en donde según ellos, sus fuerzas obtuvieron una resonante victoria, victoria que yo no he visto en ninguna parte. Lo que pasó es que ellos movitizaron muchos millares de hombres y gran cantidad de material y nosotros sin bajas y sin perder ningún fusil ni armamento alguno nos retiramos a unas posiciones más a retaguardia más fáciles de defender.

¡Esto es la gran victoria que ellos dicen haber conseguido en el sector de Pozoblanco hace tiempo! Pero ni esta victoria ni la de Teruel serán éxitos porque volverán a retirarse como lo hicieron en aquel sector mucho más a retaguardia que de donde partieron.

La emisora roja I. D. D. tan conocida por los embustes que lanza a diario a través de su micrófono, dice lo siguiente: "Una verdad incontrovertible es que el General faccioso de Franco, por más fuerzas que ponga no podrá detener el ímpetu incontenible de nuestras fuerzas; ellas vencerán a todo el ejército mixto alemán-italo-facista". Los rojos insinúan sobre todo en que hay soldados alemanes en nuestras líneas. Sin embargo yo les afirmo que en nuestro Ejército no hay ni un solo soldado alemán, solamente hay algún técnico que es el encargado de revisar e inspeccionar de vez en cuando nuestros armamentos, los cañones, los carros de combate, etc.

La emisora de Barcelona dice lo siguiente referente a la situación de Teruel, es casi imposible que los soldados facciosos puedan detener el ímpetu avance de nuestras fuerzas que entrarán en breve en la villa de Teruel, en cuyas cercanías han conquistado ya algunas posiciones.

Como se vé los marxistas son especialistas en decir mentiras; y en eso, no hacen más que seguir los métodos que su gran maestro Lenin les indicó, es decir: "Las mentiras es el arma que más debe emplearse para la consecución del objetivo que se propone conquistar".

Yo en verdad ya estoy cansado de hacer esta afirmación, Teruel no caerá, por muchos esfuerzos y por mucho que digan a través de sus radios y sus periódicos los dirigentes rojos de la zona sometida a Rusia.

La Radio Valencia, publica casi las mismas informaciones que las demás radios anteriores, subrayando que muy pronto entrarán en la villa de Teruel las fuerzas del gobierno de la República Española.

Yo, si tengo que decir la verdad no creo en ningún momento las idioteces que continuamente dicen los rojos a través de los micrófonos de sus emisores.

ras, porque anteriormente a esta ofensiva y en otras ocasiones dieron ya pruebas de las mentiras que dieron, es decir que muchas veces han dicho que caerían en su poder as villas de Oviado, Toledo, Huesca y aun la propia Teruel, sin que en verdad ninguna de estas poblaciones haya caído en poder de ellos.

Las mismas radios francesas, ya empiezan a darse cuenta de la verdad de la situación que atraviesan los rojos. La emisora de París, que tanto favorece a los rojos es la única que en sus informaciones diarias no hace más que traducir o copiar las que dan las emisoras rojas españolas.

La Radio Perpignan, en cambio, que está más cerca de la frontera y está enterada de lo que pasa en las regiones aragonesas, después de dar cuenta de las noticias, que quizá han sido enviadas por el Gobierno rojo de Barcelona dice lo siguiente: En el sector de Teruel han llegado ya refuerzos del General Franco, que éste tenía en reservas y los contingentes gubernamentales se encuentran en mala situación.

La Radio Londres, referente también a la ofensiva que han desencadenado en el sector de Teruel los rojos, afirma que los nacionales han recibido ya refuerzos y que la aviación del General Franco ha ametrallado y bombardeado las concentraciones gubernamentales, muchas de las cuales se hallan actualmente en situación apurada.

Como se vé, los rojillos, no están tan bien como se creían, pues los mismos extranjeros, que tan aliados eran de ellos, han empezado a declarar en contra, es decir que van a ver...

Finalmente, y dando fin a su charla, el General da cuenta de algunos camélitos, de las operaciones desarrolladas en el día de hoy, y lee su acostumbrada lista de donativos.

HACIA EL OCASO...

(VIENE DE LA 1.ª PAGINA)

De lo que es la vida en Madrid, vale más no hablar. Se puede hablar de hombres o de mujeres, de enfermos o de niños tratados peor que bestias, alimentados de hoja de col y de residuos, castigados por los guardianes rojos a la menor queja y ametrallados cruelmente por el solo delito de pedir un trozo de pan.

Desear comer un "bistec" o un trozo de pan en la España roja es pues un delito, aun cuando se mueren de ganas; y reclamar, es un crimen que a veces se castiga con la pena de muerte. No han pasado dos meses aun desde que en Barcelona la policía roja a sueldo de Moscú hizo fuego sobre una manifestación de mujeres y de niños que pedían solamente pan para poder vivir.

Sólo el terror puede explicar la pasividad de la población barcelonesa. Esta ignora que hay en Barcelona más de 45.000 guardias de asalto a las órdenes de Moscú que disponen de un centenar de tanques con ametralladoras y que están preparados para sofocar rápidamente con toda crueldad cualquier manifestación de descontento público o cualquier manifestación de protesta.

Fácilmente se puede colegir de lo dicho cuál ha de ser el "potencial belicoso", de esta gente. Lo cierto es que fuera de los jefes gubernamentales, de algunos arrivistas que se aprovechan de la revuelta y de los profesionales de las revoluciones, gentes extranjeras y verdaderos gobernantes de España roja, nadie quiere la guerra y nadie será aclamado más frenéticamente que Franco cuando haga su entrada triunfal en Barcelona.

Parejo con el espíritu de la retaguardia antes aludido, está el de los soldados del frente. La historia no cuenta otra situación igualmente lastimosa. Alimentados muchas temporadas a base de guisantes apollados y el mando de oficiales ineptos, muchos de los cuales no saben ni leer, rehuyen combatir, y para mantenerles en sus puestos ha sido necesario crear batallones de represión, formados por extranjeros, que con el fuego de sus ametralladoras les mantengan en sus sitios.

¡Represión! ¡Represión! parece ser hoy el santo y seña del mando rojo de Barcelona. En el frente, fusilamientos en grupos por los batallones de represión; en la retaguardia, cárceles duras y prolongadas, seguidas de ejecuciones fulminantes.

En las cárceles de Barcelona se hacían los detenidos políticos en un plan tal de tormentos que fácilmente la imaginación vuela al Infierno del Dante. Hace poco que en una sola noche se practicaron en Barcelona 800 detenciones. Al día siguiente, en un pueblo vecino, fueron detenidos cien personas más. Y para traducir algo de la crueldad del gobierno moscovita bastará decir que estos cien desgraciados llevaban un año después de la revolución escondidos en el pueblo, que se hallaba dominado por los anarquistas, que se hartaron de matar gente.

(De "La Petit Marsellais" 28 y 29—XI—37).

PARA NAVIDADES efectúe sus compras en las Confiterías

OLIVER

Confitería Oliv
Confitería Oliv
Confitería Oliv
Confitería Oliv
Confitería Oliv
Confitería Oliv

NUESTRAS ULTIMAS NOTICIAS

¿Por qué mienten los rojos hablando de la lucha en Teruel?

TRATASE DE LOGRAR LA CAPITULACION DE CHAN-KAI-SHECK COMO SOLO MEDIO DE SALVAR A LA CHINA DE UN DESASTRE

PREPARADOS

Nankin. — El Jefe supremo de las fuerzas japonesas que han ocupado Nankin, general Matsui, ha dirigido a sus tropas una alocución en la cual les dice que estén preparadas para continuar las operaciones en las provincias de Che-kiang y Kiang-Tsu septentrional.

LA LEY ADUANERA

Nankin. — Se anuncia oficialmente que el próximo día 1 de enero será puesta en vigor la nueva ley de Aduanas.

DECISION JAPONESA

Tokio. — Se afirma que el primer ministro ha puesto en conocimiento del Emperador que, estando en poder del Japón las principales ciudades chinas, si Chan-Kai-Sheck no vuelve sobre su acuerdo continuarán los japoneses su acción y retirarán su reconocimiento al gobierno del mariscal. Se ha sabido que las sugerencias indicadas para la capitulación china y comienzo de gestiones para la paz son las siguientes: Que es imposible prolongar la resistencia en el momento actual; que es necesario firmar la paz como única manera de salvar a China.

COMUNISTAS EN ACCION

Sang-Hai. — Tres altos jefes comunistas han sido designados miembros del ex-gobierno de Nankin. La noticia es considerada por los japoneses como un indicio del poder siempre mayor que van adquiriendo los comunistas en el seno del gobierno derrotado.

SITUACION TIRANTE

Washington. — En los ambientes político sigue considerándose la situación con el Japón como tirante.

Se hace notar que los Estados Unidos insiste en obtener del Japón plenas garantías de respeto futuro a los intereses americanos.

MOVIMIENTO NAVAL

Shang-Hai. — La nave almirante americana "Augusta", ha suspedido definitivamente su partida.

Los cazatorpederos de la misma nación "Pope", y "Marblyod" se dirigen hacia Tsing-Tao en donde la situación parece más difícil.

Veinte navíos de guerra japoneses patrullan ante la costa de Kuan Tung.

¿DESEMBARCO?

Chang-Hai. — Llegan noticias de que cuatro divisiones japonesas han desembarcado en la isla de Formosa, con el objeto de reforzar los efectivos prontos a intervenir en la zona meridional.

UN ARTICULO ITALIANO

Roma. — El "Jornal d'Italia" dedica su editorial al conflicto chino, en el que declara ser más y más evidente que los japoneses avanzan entre victorias continuas. Ocupado Nankin, disperso el gobierno republicano, ya cerca de Cantón y orillando las posiciones británicas.

Cuando caiga Cantón habrá perdido China su gran puerta abierta, porque el resto de la costa está dominado por el control japonés desde la isla de Formosa.

Ahora es evidente — escribe el periódico — la oportunidad del consejo desinteresado que el representante de Italia dió a la conferencia de Bruselas.

LA PREVISORA MALLORQUINA

NO ES UNA FUNERARIA
Es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un deudo, o abona al valor de un servicio cada 10 años.

ASOCIATE A ELA
¡NO LO OLVIDES
CIUDADANOS!

TELÉFONO 2529
Fco. Sancho, 35

para que no continuara en su política ciega de oposición al Japón, e invitara a China para buscar directamente un arreglo con el Imperio de Hiroito. Inglaterra y los Estados Unidos prueban y no pueden de dar un aspecto de fuerza a su política hostil al Japón. La Rusia soviética lanza propagandas aéreas y técnicos, pero no se deciden a una empresa en serio.

China, a la que han impulsado a una loca resistencia, se ha quedado sola. Y en esta soledad empieza el curso de su nueva historia, con una formación más orgánica de vuelta a sus valores tradicionales.

MARCA DE FABRICA

Londres. — El "Daily Herald", anuncia que la destrucción de bienes japoneses en Tchín-Tao puede valorarse en ochenta millones de dólares.

El diario lo comenta diciendo que ello significa que el gobierno chino sigue perfectamente las directrices del partido comunista que propugna la destrucción sistemática de todas las propiedades japonesas.

STALIN CONTINUA EJECUTANDO

Moscú. — La suprema corte militar ha examinado a puerta cerrada el proceso contra 8 altos funcionarios soviéticos, acusados de traición y de actividad terrorista y espionaje. Todos han sido condenados a muerte, y la sentencia ejecutada sin dilación.

VIAJEROS ILUSTRES

San Sebastián. — Se encuentra en esta ciudad el Legado pontificio Mgr. Antoniutti que recorre la zona Norte de España para contemplar las huellas de la dominación rojo-separatista e informarse de la persecución religiosa habida durante aquel período. Mgr. Antoniutti que permanecerá varios días en esta ciudad cumplimentó a las autoridades locales.

Burgos. — Mañana llegará a esta ciudad el representante británico en la España Nacional Sr. Robert Hopson. Visitará al Presidente de la Junta Técnica General Jordana, la secretaria de Guerra y diferentes comisiones del gobierno.

DESTRUCCION ROJA EN ASTURIAS

San Sebastián. — Según las últimas noticias recogidas, resulta que en Asturias los rojos han destruido 534 iglesias habiéndose causado daños materiales por valor de 120.000 pesetas. El patrimonio artístico de la Región ha sido dispersado y, en gran parte, enviado al extranjero.

IMPRESION DE PESIMISMO

París. — Ha regresado a esta capital el ministro de Negocios Extranjeros Ivon Delbós. Giran en torno a su regreso los comentarios, todos los cuales rebosan pesimismo sobre los resultados de su viaje a la Europa central y oriental. "Action Française" escribe que los amigos con que todavía cuenta Francia en el exterior ya van dudando de ella.

Añade que Francia, debatiéndose bajo la presión de su desastre financiero, y con su divisa desvalorizada, asiste indiferente a su bolchevización y por eso no puede ser creída por sus amigos extranjeros que la miran con tristeza y conmiseración.

Según "Le Figaro", Francia se encuentra sobre un peligroso resbaladero del cual le será muy difícil salir.

Cronica de hoy

Una vez más los rojos han anunciado por radio la conquista de una capital española. Hacia tiempo que no conquistaban capitales de provincia, pues se dedicaban a otras cosas. Se dedican a perseguir y suprimir a todas las personas de orden de su retaguardia, porque en esta guerra contra la quinta columna han tenido siempre más éxito que en los combates con las columnas nacionales. Por esto preferían matar indefensos ciudadanos que combatir en las trincheras. Pero ayer han vuelto a dar una noticia sensacional. Han dicho que se habían apoderado de Teruel. Como recordarán nuestros lectores, hace tiempo que ya se apoderaron varias veces, según dijeron sus radios, de dicha capital, de la misma manera que se apoderaban cada quince días, o cada veinte, de Zaragoza, Oviedo, Sevilla, etc., etc. El sábado por la noche el ministro Prieto anunció la entrada de las fuerzas marxistas en Teruel pero la anunció en tiempo futuro, dijo que entrarían en la ciudad el día siguiente a las once de la mañana, y regaba humildemente a los turcos que abandonarían la capital entre las 7 y las 9 de la mañana y se presentarían en las posiciones rojas para evitar así las molestias que forzosamente habrían de sufrir al entrar ellos en la ciudad.

Por si esto fuera poco, ayer, por la noche los radios rojos del frente de Aragón, lanzaban al espacio la noticia de que las fuerzas republicanas habían ocupado Teruel. Una vez más hoy nuevamente la radio roja confesando que era mentira lo de la ocupación de Teruel, diciendo que si habían dado tal información fue adelantándose un poquito a los acontecimientos y porque creían, además, que realmente sería verdad el anuncio de la próxima conquista. Lo único que hay de cierto en todo ello, es que los rojos han lanzado estos días una serie de embestidas desesperadas obedeciendo las órdenes inhumanas de sus dirigentes que se empeñan en prolongar unos momentos, usos meses a lo más el desenlace nacional de esta terrible guerra que ha de acabar sin duda alguna con la victoria nacional.

Hoy por quinta vez han intentado todavía asaltar nuestras posiciones de Teruel, y por quinta vez han retrocedido espantados dejando el acostumbrado reguero de cadáveres. Unos 70 mil hombres se calcula que han empleado los rojos en esta ofensiva, que nos recuerda por su desarrollo la ofensiva de Brunete. A este nuevo matadero de Teruel han enviado sus mejores fuerzas, las divisiones de Lister y el Campesino y las brigadas de Lincoln, que por cierto han tenido que ser retiradas a retaguardia, estas últimas, porque habían perdido el 60 por ciento de sus efectivos. Y mientras tanto en Teruel la "conquistada", sigue ondeando más firme que nunca y con los colores más brillantes que nunca la invita bandera bicolor de la España Nacional.

terul de esta terrible guerra que ha de acabar sin duda alguna con la victoria nacional.

Hoy por quinta vez han intentado todavía asaltar nuestras posiciones de Teruel, y por quinta vez han retrocedido espantados dejando el acostumbrado reguero de cadáveres.

Unos 70 mil hombres se calcula que han empleado los rojos en esta ofensiva, que nos recuerda por su desarrollo la ofensiva de Brunete. A este nuevo matadero de Teruel han enviado sus mejores fuerzas, las divisiones de Lister y el Campesino y las brigadas de Lincoln, que por cierto han tenido que ser retiradas a retaguardia, estas últimas, porque habían perdido el 60 por ciento de sus efectivos. Y mientras tanto en Teruel la "conquistada", sigue ondeando más firme que nunca y con los colores más brillantes que nunca la invita bandera bicolor de la España Nacional.

MAS MOTINES EN BADALONA

Salamanca. — Han continuado motivándose nuevos motines en Badalona. Al grito de paz y pan, abajo la guerra, el pueblo se ha manifestado, siendo la mayoría de los componentes de la manifestación mujeres obreras que armadas de cuchillos y palos, irrumpieron por la población.

Las milicias de aquella localidad se sintieron impotentes para reducir a las manifestantes, pidiendo el auxilio de los guardias de Barcelona, produciéndose un gran choque, del cual resultaron 10 muertos, y más de un centenar de heridos.

LAS NAVIDADES DEL SOLDADO

San Sebastián. — Un total de 575 mil pesetas se ha recaudado hasta la actualidad en la suscripción abierta a beneficio del Aguinaldo del Soldado; los almacenistas y comerciantes han hecho importantes donativos en especie.

Zaragoza. — En el Gobierno Civil de esta ciudad se han recibido donativos de 24 pueblos de la provincia, con destino a la suscripción patriótica del Aguinaldo del Soldado por valor de más de 20.000 pesetas. La Diputación Provincial contribuyó con 2.000 pesetas, y el total de la suscripción alcanza actualmente la suma de 196.500 pesetas.

Bilbao. — Organizado por el Ayuntamiento se ha celebrado un festival benéfico para el Aguinaldo del Soldado, obteniéndose una recaudación de 15.000 pesetas con la que se ha cerrado la suscripción iniciada en esta ciudad y en la que se obtuvo la recaudación de cerca de 800.000 pesetas.

FALLECE EN ALEMANIA EL GENERAL VON LUNDENDORF. FIGURA DESTACADA QUE FUE DURANTE LA GUERRA EUROPEA

Munich. — El General Ludendorff ha fallecido. El comunicado de su muerte dice: El General Ludendorff, a las 8'20 de la mañana se mostraba tranquilo y conservó el conocimiento hasta los últimos momentos de su vida; sin embargo a pesar de su vitalidad ha sido imposible contrarrestar con eficacia la rapidez con que se iban consumiendo sus fuerzas y la debilidad de la circulación.

Berlín. — Los funerales que se celebrarán a cargo del Estado en memoria de Ludendorff, tendrán lugar el miércoles 22 de diciembre a las diez de la mañana en Munich en el Feldberghalt. Adolfo Hitler junto con todos los miembros del Consejo de ministros asistirán al mismo, así como todos los dirigentes del partido.

Berlín. — Los funerales con motivo de la muerte del General Ludendorff se celebrarán en esta ciudad el próximo miércoles día 22 a las 10 de la mañana.

Asistirán a ellos, el Jefe del Estado y Canciller del Reich Adolfo Hitler, los miembros del Gobierno del III Reich y los dirigentes del Nacional Socialismo.

Roma. — Los periódicos publican la noticia del fallecimiento del Mariscal Ludendorff, ocurrida esta mañana. Señalan la vida de este General audaz que, durante la guerra, tuvo el valor de asumir grandes responsabilidades, ayudando más tarde, a la reconstrucción del país.

Berlín. — El Jefe del estado alemán y Canciller del Reich, Adolfo Hitler, con motivo de la muerte del héroe de la Gran Guerra, General Ludendorff, ha enviado un telegrama de sentido pésame a la esposa del muerto ilustre, redactado en los términos siguientes:

"Envío a usted, mi más sentido y profundo pésame por la muerte de su esposo, General y héroe que Alemania recordará con admiración y cariño en todos los momentos de su Historia. Su nobleza y su gestas realizadas se perpetuarán para siempre y serán unidas a la Historia inmortal de nuestro Gran pueblo, y su pronunciamiento en favor del Movimiento Nacional Socialismo en sus comienzos, contrariamente a otros, le da eterno agradecimiento de todo el verdadero pueblo alemán".

Berlín. — El canciller Hitler ha dirigido a la viuda de Ludendorff el siguiente telegrama: "Expreso a su excelencia mi más sentido pésame por la muerte de su esposo. Gran soldado y genio militar la nación alemana pide con él a uno de sus mejores hijos y más fieles servidores, cuya actividad en tiempo de guerra como en tiempo de paz ha merecido la admiración de la patria y del mundo. Su nombre permanecerá ligado eternamente al de la nación alemana, que lo recordará con agradecimiento, ya que vivió consagrado a la empresa de conseguir para ella un futuro más elevado y mejor".

EL DUQUE DE AOSTA EN ABISINIA

Amara. — El nuevo virrey de Africa Oriental italiana, S. A. el Duque de Aosta ha llegado a esta capital.

Recibió inmediatamente la visita de todas las autoridades, saliendo inmediatamente para Macallé. Allí pasará algunos días, celebrando en Etiopía la fecha de su cumpleaños, y continuará después viaje a Addis Abeba, a donde llegará el día 26 del corriente.

EL HAMBRE NO TRABAJA

Salamanca. — Evadidos de Cataluña manifiestan que la fábrica de municiones de guerra establecida en Barcelona, calle Valencia, 50, no trabajan más que 60 obreros, porque los obreros que no comen se niegan a trabajar.

El Jefe sindical ha puesto el hecho en conocimiento del gobierno el cual no se atreve a actuar por temor a que trascienda la noticia, no tomándose ninguna medida.

A PRECIOS QUE DAN PAVOR

Barcelona. — De cada día es mayor el malestar producido entre el público masculino por la falta de tabaco. Hasta tal extremo ha llegado la escasez que recientemente se han pagado 350 pesetas por un paquet "faria", y es corriente entregar un conejo o un pollo a cambio de un caliqueño.

La Funeraria LLORET

POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLORCA es la única entidad que presta a sus asociados un servicio de entierro completo

A MAS LE RESPONDE CON CAPITAL PROPIO
GRAL. MOLA, 23 (antes Unión)
TELEFONO 2017

COLON 40
T. 2517
RELOJERIA ALEMANA

MUCHA ATENCION POR SI ACASO

Salamanca. — Unión Radio Madrid transmitió el día 17 una arenga del Comisario general del Ejército del Este que decía: Atención al momento, las circunstancias trascendentales que atravesamos aconsejan nuevos trabajos; el enemigo carece de medios para intentar oponerse al ejército del pueblo, pero conserva en vigilancia estrecha y firme para que el enemigo no pueda conseguir su propósito; que cada soldado se forme conciencia inigualable; atención al momento, tened confianza en el mando, la prensa nacional comenta la contradicción que encierran las anteriores palabras en las que después de afirmarse que el enemigo carece de medios de ataques, ante la posibilidad de que este se realice los rojos aconsejan serenidad y disciplina a sus soldados y pretenden levantar su moral decaída, aconsejándoles confianza en el mando, que después de tantas derrotas sufridas habían perdido hace tanto tiempo.

¡QUE BIEN COMEN LOS PROHOMBRES!

Saamanca. — Un evadido de la zona marxista ha manifestado, que al pasar por Perpignan, descubrió en el Gran Hotel de aquella ciudad, a los dirigentes socialistas González Peña, Cordero y Llopis los cuales antes de emprender el regreso hacia Barcelona, hacían acopio de gran cantidad de víveres, con los que poder celebrar las fiestas de Navidad.

Pone de relieve, que mientras en las fiestas de Navidad, el pueblo de la zona marxista sufrirá las consecuencias de hambre y frío, los dirigentes marxistas hacen acopio de gran cantidad de víveres para poder celebrar las fiestas alegremente, indiferentes, al dolor, la miseria y el hambre del pueblo.

TROCADERO Día 23, JUEVES DE MODA, a las 5
Festival de Música alemana

LE ESTREMECERA DE EMOCION!
Filmada para hablarle directamente al corazón!

KATHARINE HEPBURN
en La Gran Aventura de Sylvia
con CARY GRANT EDMUND GWEENE BRIAN AHERNE

Apasionada - Encantadora - Peligrosa
Un film Radio... Naturalmente!
MAÑANA, MIERCOLES
GRAN SOLEMNIDAD - RIGUROSO ESTRENO
PROTECTORA

No lo dude DANUBIO AZUL triunfa